1.1.4 Poméry a im érnosti |

Predpoklady: zakladni poetni operace

Mrivriw s

pati také mezi ty, kde je nejvice roEEié pouzivani samospasitelnych postilgeré
umoiuji potitat bez pochopeni problému a dojit ke spravnyntedgm. Autor webnice
nechce polemizovat o tom, zda je takovy postupynutsiabsich zakzakladnich skol, je
vSak feswdceny, Ze je naprosto nevhodny u vSech studdaéeré kdy dil na gymnaziu.
Hlavr¢ proto, Ze mnozi maji takoveé postupy radi a dogh&zagazoru, Ze v matematice neni
nutné nebo dokonce spravr¥egm rozunit a st&i si pamatovat ,jak se tosth". Pri tom by
to snadno pochopili.

Nap‘iklad kresleni Sipek dité ulehtuje vypaity ve chvili, kdy se ima ungérnost probira, ale
po roce uZ si studentasto pamatuji pouze to, Zze maji Sipky nakreslitygak jakym
zpusobem a pr§ to vlastg délaji. Pokud se natil si napsat dvsrovnavactadky a pak se
zamysli, je jejich dovednost daleko trvalejsi.

Pr. 1. Pxi vyrobé betonu se smichava pisek (bily, zvany na Strakanichlumak®)
s cementem v po#nu 4:1. Co tato ta znamena?

. Spravna odpayd’ miaze znit tizné. Nekteré varianty:

- a) pisku je v betonétytikrat vic

. b) na kazdou lopatu cementu, musimdat ¢tyii lopaty pisku

- ¢) kdybychom vidli hmotnost pisku v betonu, hmotnosti cementu,alolychomatyii.

Plati:

Poznamka: Ve vSech nasledujicich ukolech budeme zanedbakiatzado betonu se mimo
pisek a cementiglavé i voda.

Poznamka: Ve vSech nasledujicich ukolech nebudeme rozlism@émovy* (lopaty)

pomeér a hmotnostni (kg) poén

Pr. 2: Kolik pisku musime fidat k 12 lopatam cementu.

pisek 4 X

cement 1 1_2

Mame rovnici:4 = X
! 12

| x=412= 4¢
' Musime pidat 48 lopat pisku.

Poznamka: Samozejme nejrychleji spditame piklad Uvahou. Pisku méa b§tyrikrat vice
nez cementu> x=4[12= 4&



‘ Pr. 3: Kolik cementu jeiteba pidat k 80 kg pisku.

pisek _4 _80

cement 1 X

Plati:
Mame rovnici:4:@
: X
! 80

- x=—=20k

. 4 g

' Musime pidat 20 kg cementu.

Poznamka: Samozejme nejrychleji spoitame piklad Gvahou. Pisku mé& b§tytikrat vice

nez cementu= cementu tedytyiikrat mért = x= 870 =20kg.

Pr. 4. Kolik cementu a kolik pisku budeeba k pipraw 500 kg betonu.

' Pokud michame v po#tu 4:1 — davame dohromady 5id(ktyti pisku a jeden cementu
- Zjistime hmotnost jednoho dil&00: 5= 100 k¢

. Cementu davame jeden d# 100 kg
- Piskuctyti dily 4100= 400 k¢

K ptipraw 500 kg betonu p&bujeme 100 kg cementu a 400 kg pisku.

Pr. 5: Ovocny sirup séedi s vodou v posmu 2:7. Urci, které smdsi odpovidaji navodu
(mnoZstvi sirupu udavame prvni):
a) sirup: 11; voda 3,5 |
b) sirup: 26 ml; voda 90 ml
c) sirup: 14 |; voda 49 |
d) sirup: 140 ml; voda 40 ml

- NapiSu si porery sloZzek ze zadani a zkusim je upravit na o7 .

a) S :—1Gg=—2_ - Spravna sis
35 352 7
26 13 L g , " )

b) 0 ZZS - pon®r nejde dal kratit a nerovna se 2:¥ Spatna sis
) 1#_2z SPravna sis
49 7
; 140 . L e v . .
1 d) 0 - pon®r nema ani smysl upravovat, jetitg vétSi nez 1 = Spatna sis

Poznamka: Je také moZzné si pamy prevést na desetinridsla a ta pak porovnavat.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je prvni, u kterého se objevuji problémy.
Z nezndméhot/odu je pro studentgiké upravovat pogmy rozSkovanim.



Pr. 6: Trojslozkova mastka se sklada ze slozek A, B a C. Slozky A a B s& mpongru
2:3, slozky B a C v poimu 2:1. Ugi pongr vSech ti slozek.

- NapiSeme si po#ny pod sebe a chyfici ¢isla dopinime pismeny:
' ABje 2:3 AB:Cje2:3:c
'B:Cje2:1 ABCjea:2:1

- Pomery 2:3:ca a:2:1jsou stejné= musi mit na stejnych mistech stefigla = v obou
' pomeérech zndme piet dili slozky B = rozStime si pongry tak, aby pro sloZzku B bylo

- stejnécislo:

- 2:31c 2

~a:2:1 B

L 4:6:%
' 3a:6:3

SloZzky michame v po#énu 4:6: 3.
Pomoci ponara sefesi i giklady na pimou a nefimou ungrnost.

Prima umérnost
Prima umérnost je Unmernost mezi déma veltinami, které spokné rostou ve stéle stejném
pongru (,¢im vic, tim vic"):
* pocet odpracovanych hodin admi dni (pokud kazdy den odpracujeme stejn§epo
hodin)
* pccet vyrobki a paet krabic s nimi (pokud kazda krabice obsahujengtppiet
vyrobkit)
* cena a p&et nakoupenychipdmeéti (pokud kazdy z nich stoji st&n

PFr. 7. Rozhodni, jaké podminky musi byt sghy, aby nasledujici @gweliciny byly
VvV pifimé Uungrnosti.
a) paet ckIniki a mnozstvi vykonané prace
b) objem kapaliny a jeji hmotnost
c) doba parkovani a zaplacef@stka
d) doba jizdy a ujeta vzdalenost

' a) paet &Inikd a mnozstvi vykonané prace
- kazdy a&lInik vykona stejné mnozstvi prace

b) objem kapaliny a jeji hmotnost
- kazda jednotka objemu ma stejnou hmotnost (kapaii@atejnou hustotu, nebo jdefad o
' stejnou kapalinu)

c) doba parkovani a zaplacef@stka
- za kazdou minutu parkovani platime stejuéstku

d) doba jizdy a ujeta vzdalenost
. za kazdou hodinu ujdeme stejnou vzdalenost (jedmiéel steji rychle)



Priklady na pimou ungrnost seeSi pomaoci ,trajlenky”. My budeme jeji zapis pouzivat, ale
spiSe nez na kresleni Sipek se budeme spoléhat ca wZ vime — pkni podminek, které
musi platit, aby vetiny rostly stale ve stejném peno.

Pr. 8: Patnact rohlik stoji 28, 50 K. Urci kolik by stalo 25 rohlik.

. ZapiSeme znalosti @fipné ungie:

15rohliki ... 28,50 K
1 25 rohlika X K¢

Ok veliciny porostou pimou ungrnosti, kdyz kazdy rohlik stoji stejn

" Cena rohliku z prvniadky:

28,50
1

Cena rohliku z druhg&dky: 215

28,50 X

Cena jednoho rohliku se ném; —=—

- Xx=

15 25

28, 50@5 =47,50K
15

- 25 rohlika stoji 47,50 K.

Poznamka: Reseni sice vypada delsi, ale pouze proto, Ze jspp®inalu rozepisovali. Sth
pouze dvaadky (pouzivané iipklasickém postupu) a rovnice z pér (napiSeme
samostaté poneéry a pak mezi &§znaménko rovna se).

Uvedeny postup ma proti klasickému tyto vyhody:

* Musi se pi ném premyslet.

» Je teba si rozmyslet, zdailec jde o fimou ungrnost (ta Uvaha je zbytea i
probirani pimych ungrnosti, ale studentesi jako pimé ungrnosti mechanicky i
mnoho pikladi, které s nimi nemaji nic spél@ého —iteba exponencialni zavislosti)

* Neni feba si nic pamatovat, kr@énmutnosti plgni podminky pro to, aby Slo gimou
ameérnost.

Pedagogicka poznamkaV tomto okamziku gepnu na fiklad afeknu studeriim, aby je
reSili. Dogredu neupozadiuji, Ze @iklad 11 je uz na népnou ungrnost. Je
zajimavé sledovat, kitestudenti to zjisti, kié piiklad sp@itaji jako gimou
ameérnost, ale dojde jim, Ze vysledek je nesmysinyeti Ispaitaji piiklad jako
piimou ungrnost a ani zjevna nesmyslnost vysledku je netrkne.

PF. 9: V22,4 litru plynu je6,02316° molekul. Ugi po¢et molekul plynu v 1 litru plynu.

' 22,4 litru 6,023 16° molekul
1 litr x molekul

- Obg veli¢iny jsou v fimé untie, pokud je v kazdém litru stejné mnozstvi molekul

22,4 1

6,02316° _ x



= 6,023116°
. 22,4
'V 1litru vzduchu je2, 69016° molekul.

=2,691.G* molekul

Poznamka: Ok¢ ¢isla jsme mohli vydit rovnou.

H Pr. 10: Auto ma ptimérnou spotebu 5,3 | na 100 km. Kolik nafty sgebuje i cest
‘ dlouhé 265 km?

100 km 531
+ 265 km Y

Ok veliciny jsou v fimé ungte, pokud je spéeba na kazdém kilometru stejna
' 53 X

100 265

' x=>3p65= 14,045
77100

" Auto spotebuije pi jizd& 14 litrii nafty.

Nepiima umérnost
Neprima umérnost je zavislost mezi ddma veltinami, pro kterou plati:
kolikrat se z¥tSi hodnota jedné velny, tolikrat se zmenSi hodnota druhéify vic, tim

AL}

min®).

Typicky priklad — rozd@lovani pewz. Kdyby se vyhra roztila mezi 15 studeritna kazdého
by pripadlo 2500 K. Kolik by pripadlo na kazdého studenta, kdyby jich bylo pouze 7

Cim vic student, tim ménrt pertz dostane kazdy z nick> negiima ungrnost.
Jaké podminkyipklad sphuje:

» vSichni musi dostat stejrfpodobné jako uiffmé ung&rnosti)

e pertz je pdad stejné mnozstvi (to wimé ungrnosti neni!ll)

Zkusime piklad vyfesit.

| PE. 11: Kdyby se vyhra rozila mezi 15 studeritna kazdého byiipadio 2500 K. Kolik
by piipadlo na kazdého studenta, kdyby jich bylo pouze 7

15 student ... 2500 K
1 7 student X K¢
pocet perz rozdklenych mezi 15 studeint 15[250C
| pocet perz rozélenych mezi 7 studemt 71X

' Potty jsou stejné15[2500= 7X

X= 15[2500& 5357 Ke




' Mezi 7 student by se rozdlilo po 5357 K.

Pr. 12: Vyprava n¢la piipraveny potraviny pro 25 lidi na 60 dni. #ivonemocrni nakonec
odjelo pouze 20dastniki. Kolik dni jim zasoby vystd?

1 25 Wastniky ... 60 dni

20 &astniki ... x dni

jidla je stale stejné mnozst\@5060= 20X

L X

= 2980_ 20 i

ZmenSené expedici vysigidlo na 75 dni.

Pr. 13: Automobil jezdi s pimérnou spatebou 5,3 litru na 100 km, ujede na plnou nadrz
800 km. Jakou vzdalenost by ujelo kdyby geba klesla na 4,9 litru na 100 km.

1 5,3 litru 800
4,9 litru . xkm

V obou gipadech mam stejmplnou nadrz5,3[800= 4, 3%

X= >, 3EBOOKm =865km

Auto by @i spotebs 4,9 litru na 100 km ujel 865 km.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je pro studenty gekaré obtizny. PokudeSi
piiklady mechanicky nedokazou se vyrovnat s vyskyteanoty 100 km a
neustale ji zapitavaji do undry.

Shrnuti: U ptimé angrnosti je pordr obou veléin staly. U nepimé angrnosti je stalé
mnoZstvi toho, co roztujeme.



